

книгъ дължиници-ты отъ стоки, и на свръшка на мѣсяца, прѣнасиме всички-ты събраны пары отъ дължиници-ты въ кассѣ-тѣ, дѣто бѣлѣжимъ имената на дължиници-ты и число-то на книгѣ-тѣ имъ. число-то само е роста за да ны управи въ продавателнѣ-тѣ книгѣ, и намеримъ ако искаме има-то на дължинка и дѣлѣж-тѣ му, дѣто за купены-ты стоки е задлъженъ, а напакы за колко-то пары е брѣнѣвъ въ различни врѣмена увѣренъ, конто отъ тамъ ся прѣнесохъ въ кассѣ-тѣ.

3. Дѣлба-та “Дължиници отъ стоки”, кож-то дръжимъ за тѣхъ въ главнѣ-тѣ книгѣ, уравнива ся въ свръшаніе-то на години-тѣ, когато прѣтворимъ общѣ-тѣ равномѣткѣ, и гледаме отъ кои дължиници, и колко пары има да събираме, на конто почякъ-тѣ още ся не е свръшилъ: и така, като увѣрнимъ дѣлѣж-тѣ имъ съ едно перо за всичко-то количество, което остава относѣвъ на съберемъ отъ тѣхъ, затваряме ветхѣ-тѣ дѣлѣж, и за новѣ-тѣ години, отваряме новѣ дѣлѣж, и на сжціи чась иж задлъжяваме съ онова перо, съ което ветхѣ-тѣ увѣрикме, сръцо кож-то щемъ да заминуваме събраны-ты пары, и така ся провлачя тая дѣлба: само тогава тя може съвршено да ся затвори,

когато прѣстанемъ отъ проданъ, и съберемъ всички-ты пары, колкото има да зимае отъ дължиници отъ стоки.

4. Тая дѣлба ся посръща съ проданъ на стоки и съ кассѣ-тѣ, сир. задлъжявася да плати на проданѣ-тѣ оцѣненіе-то на стоки-ты, а ся увѣрива да зима отъ кассѣ-тѣ събраны-ты пары отъ дължиници-ты.

ЗА ПРОДАНЪ НА СТОКИ.

1. Тая дѣлба “Проданъ на стоки”, служи за търговскы-ты книги, какво-то чрезъ неж да ставать учистенія-та на стоки-ты: дръжи ся особена дѣлба съ истый надписъ, и ся посръща съ дължиници-ты, стоки-ты, разноскы-ты и съ печалы-ты и загубы-ты: сир. тая дѣлба ся увѣрива о тѣ еднѣ страни, за колкото ще да събере отъ дължиници отъ стоки за продадены-ты тѣмъ стоки: а отъ другѣ странѣ ся задлъжява да даде на стоки-ты оцѣненіе-то, на разноскы на стоки станкы-ты разноскы, и на печалы и загубы прѣдобитѣ-тѣ печал: а кога въ едно учистеніе ся покже загуба на вмѣсто печала, тогава не ся задлъжява проданъ на стоки за загубѣ-тѣ, нѣ печалы-ты и загу-